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ПЕ ТАР ПИ ЈА НО ВИЋ 

ТРА ДИ ЦИ ЈА ИЛИ:  
САДАШЊИТРЕНУТАКПРОШЛОСТИ

Књи жев ни по гле ди Алек сан дра Јо ва но ви ћа

Већ дав не, 1988. го ди не Алек сан дар Јо ва но вић је об ја вио кра ћи 
есеј „Лир ски ди ја лог са тра ди ци јом и кул ту ром”, чи ји је над на слов 
„По е зи ја и пам ће ње”. На слов и над на слов то га тек ста са кључ ним 
ре чи ма (ди ја лог, тра ди ци ја − са да шњи тре ну так про шло сти, кул
ту ра, пам ће ње) мо гу да се раз у ме ју као ве о ма бит не од ред ни це Јо
ва но ви ће вог ба вље ња књи жев ном кри ти ком и исто ри јом књи жев
но сти, од но сно ту ма че њем и вред но ва њем. По ме ну те од ред ни це 
не те ма ти зу ју са мо пи та ња ко ја је он ис тра жи вао већ ис ти чу и 
ва жне чи ни о це ње го вог при сту па умет но сти ре чи. Ка да се ово ме 
до да да исти тај есеј по и ме ни це по ми ње и пе сни ке ко ји ма ће се 
Јо ва но вић тек ба ви ти (Вас ко По па, Ми о драг Па вло вић, Бран ко 
Миљ ко вић, Иван В. Ла лић, Бо ри слав Ра до вић, Љу бо мир Си мо вић) 
по ста је ја сно да је тај ње гов текст на црт бу ду ћих књи га овог вр
сног ту ма ча срп ске по е зи је и про зе. До го ди не у ко јој је на стао 
есеј „Лир ски ди ја лог са тра ди ци јом и кул ту ром”, он је об ја вио 
са мо књи гу Об ли ци у ду ши: пе сни штво Ду ша на Ва си ље ва (1986).

Ма да по пре вас ход ству ни је био те о ре ти чар не го ту мач књи
жев но сти, лич на гле ди шта и вред но сни си стем во ди ла су Алек сан
дра Јо ва но ви ћа и у ма ле те о риј ске огле де. Они се мо гу раз у ме ти 
као ну жна пред рад ња, тач ни је „чи шће ње те ре на”, или по ку шај да 
се из гра ди по у здан си стем књи жев ног ми шље ња и вред но ва ња у 
ко јем ће све − ме то до ло шки, тер ми но ло шки и ана ли тич ки − би ти 
на свом ме сту. Са тим иза зо вом Јо ва но вић се су о чио и у по ме ну
том есе ју. Он у истом кон тек сту по ми ње и про ме ну зна че ња че сто 



426

ко ри шће ног тер ми на ро до љу би во пе сни штво. Та про ме на зна че ња 
на ла зи раз ло ге у и ау то ро вом сле де ћем ста ву: 

Оно што су пе сни ци ма не ка да би ли на род, на ци о нал не по бе де 
и по ра зи, да нас су је зик, кул ту ра и ци ви ли за ци ја ко ји ма при па да
ју. Је зик, кул ту ра, ци ви ви ли за ци ја и при пад ност је зич ког су бјек та 
њи ма при сут ни су и у по вр шин ским и ду бин ским сло је ви ма пе сме, 
дру га чи је ре че но и на те мат ском и на фор мал ном пла ну.

Јед ном ре чи, и у са мој по е зи ји, на нов на чин схва ће ној, исто
риј ска ве ро до стој ност на шла је ал тер на ти ву у кул ту ро ло шкој 
осми шље но сти ро до љу би ве пе сме. Та ква по е зи ја „не све до чи него 
осми шља ва и за вр ше ну про шлост са гле да ва као отво ре ну мо гућ
ност”. Та мо гућ ност је са да шњи и кул ту ром при зва ни тре ну так 
про шло сти. У то ме се огле да Јо ва но ви ћев на ук о пе сми и жи вој 
тра ди ци ји у ко јој пе сма у про ме на ма по сто је ћег ре да вред но сти 
про ду жа ва сво је тра ја ње. Но, та кав на ук не од но си се са мо на ро
до љу би ву по е зи ју већ и на Јо ва но ви ће во раз у ме ва ње це ле књи
жев но сти као ин те грал ног де ла укуп не на ци о нал не кул ту ре. 

Ге не ра ци ја Јо ва но ви ће вих ис пи сни ка на сту ди ју књи жев но
сти, ро ђе на сре ди ном ми ну ло га сто ле ћа, сти ца ла је књи жев но тео
риј ска зна ња уче ћи на нај бо љим при ме ри ма ру ског фор ма ли зма, 
аме рич ке Но ве кри ти ке, че шког и фран цу ског струк ту ра ли ма, 
не мач ке ин тер пре та ци је и не мач копољ ске фе но ме но ло ги је. Ва жне 
при ло ге књи жев ној ми сли XX ве ка да ли су и не ки те о ре ти ча ри 
по ни кли у Ру му ни ји и Бу гар ској. На ше на сле ђе у том сми слу до
ста је оскуд ни је − на ро чи то ако се оно по сма тра у европ ском кон
тек сту. Ипак, ме ђу фа кул тет ским про фе со ри ма пам те се од лич ни 
по зна ва о ци оног што је би ло ак ту ел но у књи жев ној те о ри ји, па су 
они та зна ња са успе хом пре но си ли сту ден ти ма. По себ ну за слу гу 
у то ме има ју про фе со ри Ни ко ла Ми ло ше вић, Зо ран Га ври ло вић 
и Све то зар Пе тро вић, те чу ве ни гер ма ни ста Зо ран Кон стан ти но
вић. Број ни су стра ни те о ре ти ча ри кроз чи је је књи ге про ла зи ла 
по ме ну та ге не ра ци ја сту де на та у же љи да овла да нај ва жни јим 
књи жев ним ме то да ма и на че ли ма ту ма че ња. Је дан од тих ау то ра 
је и То мас Стернс Ели от. Ње го ве Иза бра не тек сто ве, с из вр сним 
пред го во ром Јо ва на Хри сти ћа, об ја ви ла је бе о град ска Про све та 
1963. Ели о то ву књи гу, по себ но чу ве ни текст „Тра ди ци ја и ин ди
ви ду ал ни та ле нат”, сту ден ти књи жев но сти по све ће но су чи та ли 
и ко мен та ри са ли. 

Јо ва но ви ћев есеј „Лир ски ди ја лог са тра ди ци јом и кул ту ром” 
упра во и при зи ва Т. С. Ели о та. Ау тор есе ја па ра фра зи ва Ели о тов 
став да је пе сни ков дух „не ка вр ста по су де у ко јој се са ку пља ју и 
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го ми ла ју без број на осе ћа ња, ре че ни це, сли ке” оста ју ћи ту „све док 
се не оку пе сви чи ни о ци ко ји мо гу да се сје ди не и обра зу ју но ву 
сло же ни цу”. Уз па ра фра зу иде и ко мен тар: „Оно што сје ди њу је 
ра зно ли ке чи ни о це у пе сни штву, је сте, за пра во, пе снич ки су бјект 
/ по је ди нац и ње гов лич ни од нос пре ма вре ме ну у ко јем жи ви и 
оном ко је му је прет хо ди ло”. Та квим ста вом о уло зи пе снич ког 
су бјек та и ства ра лач ког по ступ ка у ко ме се про жи ма про шло и 
са да шње вре ме до ла зи се до оно га што у то ме је сте тра ди ци ја. 
Нај јед но став ни је ре че но, тра ди ци ја је са да шњи тре ну так про шло
сти. У ели о тов ском ту ма че њу − пе сма ко ја те ма ти зу је про шлост 
је сте ди ја лог две про шло сти: јед не ко ја је за вр ше на и дру ге ко ја 
жи ви у чи ну пи са ња. 

По жељ но је да тај чин обе ле жи но ви на, јер је но ви на, ис ти че 
Ели от, „бо ља од по на вља ња”. У ве зи са тим: у умет но сти и је сте 
вред но оно што је но во и ин ди ви ду ал но, не по но вљи во и трај но. 
Ако се од то га по ла зи, што по твр ђу је Ели от и Јо ва но вић ко ји га сле
ди, он да за крај њи учи нак пе ва ња не ће би ти до вољ на са мо те ма 
већ и уло га пе снич ког по ступ ка и сред ста ва из ра жа ва ња. По сту
пак тре ба да по мог не пе сни ку да, ка да, на при мер пе ва о про шло
сти, ту про шлост при бли жи ста рим то по си ма и зву ком, али и да 
је оса да шњи ду хом сво га вре ме на. То, ка же Јо ва но вић, чи ни да 
Вас ко По па у збир ци Ус прав на зе мља или Иван В. Ла лић у пе сми 
„1804”, као и Бо ри слав Ра до вић у не ким сво јим пе сма ма ко ри сте 
ста ре и за бо ра вље не ре чи. На тај на чин пе сник ак ти ви ра „од ре ђе
но је зич ко пам ће ње и ослу шку је ње го ве мо гућ но сти у да на шњим 
си ту а ци ја ма и вре ме ни ма”. То је ва жан по е тич ки став.

У ве зи са тим тре ба под се ти ти да Вик тор Шклов ски у огле ду 
Ус кр сну ће ре чи (1914) по ми ње ка ко се у пе снич кој упо тре би ста
рин ским ре чи ма вра ћа „ста ри сјај”. То је за то што се по лу ра зу
мљи ве и „на прег ну те” ре чи про ти ве ау то ма ти за ци ји, а то зна чи 
да „оте жа ва ју” про цес чи та ња и чи не ви дљи вим ту „по вла шће ну” 
лек си ку у пе снич ком тек сту. Та кве ре чи уно се у је зик сли ко ви ту 
но ви ну ко ју је Шклов ски оче ки вао у по е зи ји ру ских фу ту ри ста. 
За ни мљи во је још да от при ли ке у исто вре ме ка да он пи ше Ус кр
сну ће ре чи, Ми лош Цр њан ски у про грам ском „Про ло гу” ка зу је 
ка ко би да пе ва „ма ло но ве пе сме”. Иа ко дру ге вр сте, та ли ни ја 
мо дер но сти иде све до срп ских нео сим бо ли ста ко ји ма се Алек
сан дар Јо ва но вић ба вио са ве ли ким успе хом. 

У том окви ру са гле дан, Јо ва но ви ћев есеј „Лир ски ди ја лог са 
тра ди ци јом и кул ту ром” за ни мљи ва је про ле го ме на за ње го ва 
ту ма че ња глав них то ко ва срп ске књи жев но сти, по себ но по е зи је, 
у дру гој по ло ви ни XX и по че ци ма XXI ве ка. У све му то ме пе сма се 
раз у ме ва као ва жан естет ски пред мет. Ње на се ман тич ка но си вост 
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је та ква и то ли ка да чак и ро до љу би ве пе сме, бар оне нај бо ље, из
ла зе ћи из сво је до слов но сти не пе ва ју о „при пад но сти пе сни ка 
сво ме на ро ду, оне све до че о при пад но сти пе сни ка − а то је мно го 
ви ше − јед ној тра ди ци ји, кул ту ри, је зи ку”. За то Алек сан дар Јо ва
но вић ка же да та по е зи ја „ни је по е зи ја не по сред ног ис ку ства и 
не по сред не емо ци је већ по е зи ја кул ту ре и по сред ног ис ку ства”. 
По што пе сни штво по сто ји у је зи ку и из ра зу ни је га мо гу ће ту ма
чи ти спо ља не го из ну тра, да кле оним што оно и је сте. По што је 
пе сни штво и чи ње ни ца кул ту ре, та кав оквир на ла же да се у ње
го вој об ра ди при зо ве и кул тур но пам ће ње ко је пе сма ак ти ви ра. 

Eсеј „Лир ски ди ја лог са тра ди ци јом и кул ту ром” ра ни је рад 
Алек сан дра Јо ва но ви ћа о раз у ме ва њу пе снич ког тек ста или рас
пра ва о ту ма че њу пе сме. У ње му је ау тор по ста вио сво ја на че ла 
ту ма че ња ко ја у на ред ним ра до ви ма ни су ме ња на не го тек до гра
ђи ва на. То по твр ђу ју и две ва жне ње го ве књи ге: По е зи ја срп ског 
нео сим бо ли зма (1994), па и она под на сло вом О све тло сти ста
ри јој од не сре ће (2020). У за вр шном де лу мо но гра фи је о нео симбо
ли зму по но во је у рас пра ву укљу чен Ели от и ње го ва „Тра ди ци ја 
и ин ди ви ду ал ни та ле нат”. Из тог есе ја ре фе ри сан је и Ели о тов 
став да сва ко но во де ло ме ња по сто је ћи по ре дак вред но сти у књи
жев но и сто риј ском ни зу. Су шти на је те про ме не, ис ти че Ели от, у 
то ме да „са да шњост исто то ли ко ме ња про шлост ко ли ко про шлост 
упра вља са да шњо шћу”. Овај став, ко ји Јо ва но вић уво ди у рас пра
ву, ме ња ње гов оквир ту ма че ња уто ли ко што га из под руч ја кри
ти ке про ши ру је и на исто ри ју књи жев но сти. Би ра ју ћи соп стве ну 
тра ди ци ју сва ки пе сник ин ди ви ду ал ног та лен та, та ко ђе, би ра и 
сво ју по е ти ку, а, за ви сно од вред но сти пе ва ња, и сво је ме сто у 
књи жев ној исто ри ји. 

Увод ни текст књи ге О све тло сти ста ри јој од не сре ће, ко ја 
уз из вр сне ин тер пре та ци је са др жи и има нент ну исто ри ју срп ског 
пе сни штва XX ве ка, још јед ном отва ра пи та ње од но са про шло сти 
и ње ног са да шњег тре нут ка у по е зи ји. У том тек сту на ро чи ти 
зна чај има ју две Јо ва но ви ће ве на по ме не. Пр ва ја сно ка же да је 
срп ска по е зи ја XX ве ка при зва ла сво је прет ход ни ке из про шлих 
вре ме на и омо гу ћи ла им „да још јед ном про го во ре и да бу ду на ши 
уда ље ни са вре ме ни ци”. Дру га на по ме на је ре пли ка и ре зи ме већ 
по ми ња ног ста ва. Њен је сми сао дво зна чан: нај бо ље пе сме срп ског 
пе сни штва XX ве ка све до че ње гов уну та њи раз вој, чи ме се по ка
зу је ди ја лог пре да ка и по то ма ка или ди ја ло гич ност и ин тер тек
сту ал ност њи хо вог пе ва ња. 

По све му се ви ди да је Алек сан дар Јо ва но вић од ра них тек
сто ва, ка кав пред ста вља „Лир ски ди ја лог са тра ди ци јом и кул ту
ром”, по том ра до ва из сред њих го ди на ко је узор но пред ста вља 
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По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма, па до по след ње књи и ге (О све
тло сти ста ри јој од не сре ће), си стем ски гра дио сво ју књи жев ну 
ми сао. Она је по ла зи ла из те о ри је или од пи та ња по е ти ке, на ста
вља ла се про ми шља њем на че ла ту ма че ња умет нич ких де ла, на
ла зе ћи пот пу ни ис ход у ин тер пре та ци ји и вред но ва њу срп ске по
е зи је и про зе XX ве ка. Та три ви да Јо ва но ви ће вих књи жев них 
по гле да до шли су до из ра жа ја и у ту ма че њу по је ди них пе са ма. 
Пре све га, то по твр ђу је књи га О све тло сти ста ри јој од не сре ће 
чи ји је под на слов Есе ји о срп ској по е зи ји и кул ту ри. Она са би ра 
ра до ве на шег ау то ра, у нај ве ћем бро ју пи са не за на уч не ску по ве 
у ор га ни за ци ји Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност из Бе о гра да, 
у пе ри о ду од 1992. и све до го ди не у ко јој је об ја вље на ова ње го ва 
књи га (2020). 

Алек сан дар Јо ва но вић је с раз ло гом пи сао да су књи жев на 
де ла кул тур не чи ње ни це. У оби мом не ве ли кој, али из ван ред ној 
лек си кон ској син те зи под на сло вом „Срп ска кул ту ра” (2014) та ко
ђе је пи сао да „нај бо ља де ла срп ске кул ту ре ни ка да ни су ки да ла 
ве зу са тра ди ци јом у ко јој су на ста ла”. За то у ње го вом кри тич ком 
апа ра ту тер ми ни или син таг ме кул ту ра, тра ди ци ја, пам ће ње, са
да шњи тре ну так про шло сти, уда ље ни са вре ме ни ци, уну тар њи 
раз вој, књи жев ни пре ци и по том ци, ди ја ло гич ност и ин тер тек
сту ал ност има ју из у зет но зна чај но, од но сно по вла шће но ме сто. 

Све те еле мен те на пло дан на чин уве зу је Јо ва но вић у два тек
ста сво је по след ње књи ге. Пр ви је „Крв ипак ни је во да / Над пе
смом ’Пла ва гроб ни ца’ Ивана В. Ла ли ћа”, а дру ги „Од пе снич ког 
опе ла до пе снич ке ли тур ги је / Над по е мом ’Пла ва гроб ни ца – Ви до’ 
Ми ло са ва Те ши ћа”. Раз у ме се, те две пе сме је су лир ски ди ја лог са 
тра ди ци јом и кул ту ром, тач ни је пе снич ки ко мен тар Бо ји ће ве 
„Пла ве гроб ни це” ко ја се у том ин тер тек сту ал ном ди ја ло гу ја вља 
као про то текст. Кул ту ра се ћа ња као ево ка ци ја тра гич ног до га ђа
ја из срп ске исто ри је опе ва ног у сти хо ви ма Ми лу ти на Бо ји ћа, 
Ива на В. Ла ли ћа и Ми ло са ва Те ши ћа има три сте пе на. Пр ви сте пен 
је Бо ји ће ва пе сма као из вор ник. За њу ће у књи зи Стих и пам ће ње. 
О по е зи ји и по е ти ци Ми ло са ва Те ши ћа (2018) Јо ва но вић ре ћи да 
је при мер отаџ бин ског пе сни штва. По што „крв ипак ни је во да”, и 
Ла ли ће ва и Те ши ће ва пе сма исто га су жан ра. 

Ука зу ју ћи на срод но сти и раз ли ке Бо ји ће ве „Пла ве гроб ни це” 
као узор ка и Ла ли ће ве „пре ра де” ове пе сме, Јо ва но вић за кљу чу је 
да је та дру га „Пла ва гроб ни ца” „не мо гу ћа без пр ве, али ни пр ва 
ви ше не мо же да бу де иста по сле дру ге”. То још зна чи: „Иа ко је 
Бо ји ће ва пе сма већ одав но ушла у пам ће ње на ше кул ту ре, Ла лић 
је њу сво јим сти хо ви ма учи нио и но вом и се ман тич ки бо га ти јом”. 
Тре ћа у том истом те мат ском ни зу је сте Те ши ће ва по е ма „Пла ва 
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гроб ни ца – Ви до”. У њој се, за па жа Јо ва но вић, пре по зна је „по све
ће нич ки при зив дво ји це пе сни ко вих ве ли ких прет ход ни ка, Ми
лу ти на Бо ји ћа и Ива на В. Ла ли ћа”. Ту ма че ћи зна че ња, то по се и 
фор му Те ши ће ве по е ме у мре жи тек сто ва у ко ју су упле те не бли
за нач ке пе сме Ми лу ти на Бо ји ћа и Ива на В. Ла ли ћа, ту мач из во ди 
свој суд о том нео бич ном трип ти ху у ко ме се огле да ју тра ди ци ја 
и кул тур но пам ће ње, ди ја ло гич ност и ин тер тек сту ал ност. 

Има ју ћи у ви ду Јо ва но ви ће ву ана ли тич ку ло ги ку, те мат скозна
чењ ске и уну тар ње ве зе тих пе са ма, ње гов за кљу чак је при ро дан 
и оче ки ван. У том за кључ ку се ка же да су „три ’Пла ве гроб ни це’ 
не раз лу чи во по ве за не”, те да оне „тра же упо ред но чи та ње и разу
ме ва ње”. Он, та ко ђе, по ка зу је ка ко је у лир ској ре ин тер пре та ци ји 
ста ра Бо ји ће ва пе сма до би ла но ву крв, а Ла ли ће ва и Те ши ће ва пе
снич ка пре ра да сво је ду пло дно. Та ко умре же не, те три пе сме, са 
сво јим лич ним зна ци ма, мо гу се чи та ти и до жи ве ти као по ли фо но 
лир ско тро гла сје. Оно тво ри и књи жев но и сто риј ски низ или вре
мен ску вер ти ка лу од це лих сто ти ну го ди на. Ево тог ни за: Бо ји ће ва 
„Пла ва гроб ни ца” (1917) − Ла ли ће ва „Пла ва гроб ни ца” (1989) − 
Те ши ће ва „Пла ва гроб ни ца – Ви до” (2018). Са ко мен та ри ма, то је 
пра ви ис ход Јо ва но ви ће ве упо ред не ана ли зе, од но сно при сту па 
три ма пе сма ма ко је по ве зу је не са мо те мат ска срод ност већ и бли
скост осо бе них по е ти ка или њи хо во је дин ство у раз ли чи то сти. 
То је и до каз ко јим се по твр ђу је да је жи ва тра ди ци ја, на ко јој 
оп ста ју те пе сме, лир ски ди ја лог и са да шњи тре ну так про шло сти. 
Јо ва но ви ће ва за слу га је у то ме што је увер љи вим ана ли за ма дока
зао да су уну тар ње ве зе из ме ђу три „Пла ве гроб ни це” нео по зи ве 
или ак си о мат ске. Ка да је реч о ево лу тив ним про це си ма у књи жев
но сти уоп ште, тај за кљу чак има и је дан ши ри сми сао и зна чај. 

Проф. др Пе тар И. Пи ја но вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду 
Учи тељ ски фа кул тет 
Ка те дра за срп ски је зик, књи жев ност 
и ме то ди ку срп ског је зи ка и књи жев но сти 
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